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ВСТУП 

Значущою характеристикою та умовою розвитку учня як суб’єкта 

навчальної діяльності є розвиток у нього довільної уваги. У процесі навчальної 

діяльності дитині постійно потрібна увага, що дає можливість добре 

сприймати, запам'ятовувати, осмислювати матеріал, діяти відповідно до 

вказівок вчителя, докладати вольових зусиль. Значна кількість проблем, які 

виникають у навчанні, пов'язані з функцією уваги та організацією навчальної 

діяльності, тому дослідження механізмів уваги було та є актуальним у 

психології та педагогіці. Знання психологічних механізмів початкових форм 

довільної уваги є значущою умовою створення системи формування довільної 

уваги у дітей.  

Увага відображається у всій пізнавальній діяльності, що актуалізує 

необхідність її розвитку у дітей. Особливо актуальним це є у роботі з дітьми з 

інтелектуальними порушеннями, зважаючи на особливості їхнього психічного 

розвитку. Системне порушення пізнавальної діяльності у дітей з 

інтелектуальними порушеннями виявляється у своєрідності розвитку всіх  

пізнавальних процесів. Не виключенням є й увага, яка характеризується 

значним недорозвитком у цієї категорії дітей, що обумовлює труднощі у 

навчанні, вихованні та розвитку їхньої особистості. Сприяння розвитку уваги є 

необхідним для успішності навчальної та корекційно-розвиткової роботи.  

Проблема розвитку уваги широко досліджувана у психології та 

педагогіці. Вченими розглядаються питання сутності, видів та властивостей 

уваги, її вплив на розвиток інших психічних процесів, пізнавальної та 

навчальної діяльності (Б. Ананьєва, І. Страхова, Л. Виготський, О. Лурія, 

М. Лила, Т. Єгоров, О. Запорожець, С. Рубінштейн, Ю Бабанський, 

М. Болдарєв, С. Бочарова, М. Гончаров, Є. Григоренко, Ф. Корольов, 

Г. Понорядова, О. Солодухова та ін.). У спеціальній психології та педагогіці 

вивчались різні аспекти цієї проблеми, зокрема особливості розвитку уваги у 

дітей з інтелектуальними порушеннями вивчали: Ю. Бугера, О. Граборов, 

М. Матвєєва, М. Певзнер, М. Петрова, С. Рубінштейн, В. Синьов, І. Шиф та ін. 
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Все ж проблема розвитку уваги в учнів з інтелектуальними порушеннями 

залишається актуальною, зокрема питання її формування в учнів у процесі 

навчання. 

Вагомість та актуальність проблеми розвитку уваги в учнів з 

інтелектуальними порушеннями обумовило вибір теми нашого дослідження: 

«Розвиток уваги учнів з інтелектуальними порушеннями молодшого 

шкільного віку». 

Мета дослідження – розробити педагогічні умови розвитку уваги у 

молодших школярів з інтелектуальними порушеннями у процесі навчання. 

Завдання дослідження:  

1. Здійснити аналіз проблеми розвитку уваги у дітей з інтелектуальними 

порушеннями на основі вивчення літературних джерел. 

2. Розробити комплексну методику дослідження уваги у молодших 

школярів 

3. Визначити рівень та особливості розвитку уваги у молодших школярів 

з інтелектуальними порушеннями та типовим розвитком. 

4. Розробити педагогічні умови формування уваги у молодших школярів 

з інтелектуальними порушеннями. 

Об’єкт дослідження – процес розвитку уваги у навчальній діяльності. 

Предмет дослідження – педагогічні умови розвитку уваги у молодших 

школярів з інтелектуальними порушеннями у процесі навчання. 

Методи дослідження:  

теоретичні: аналіз літературних джерел, узагальнення, систематизація;  

емпіричні: констатувальний експеримент; методика «Коректурна проба» 

(Тест Бурдона); методика «Таблиці Шульте»; тест Ріссу; методика оцінки 

переключення уваги Ф. Горбова; методика дослідження обсягу уваги при 

сприйманні найпростіших об’єктів; методика оцінки розподілу уваги 

В. Маршук. 

статистичні: кількісний і якісний аналіз результатів 

експериментального дослідження. 
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Наукова новизна результатів дослідження полягає у тому, що: 

розроблено комплексну методику діагностики особливостей розвитку 

уваги в учнів з інтелектуальними порушеннями молодших класів; 

розроблено та обґрунтовано педагогічні умови розвитку уваги у 

молодших школярів з інтелектуальними порушеннями. 

подальшого розвитку набули дослідження пізнавальної діяльності в 

учнів з інтелектуальними порушеннями, зокрема особливостей розвитку уваги. 

Теоретичне значення роботи. Результати дослідження розвитку уваги 

учнів з інтелектуальними порушеннями є доповненням до вивчення 

особливостей їхнього пізнавального розвитку. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати 

констатувального експерименту щодо дослідження особливостей розвитку 

уваги у дітей з інтелектуальними порушеннями та розробки педагогічних умов 

розвитку уваги у молодших школярів з інтелектуальними порушеннями 

можуть використовуватись педагогами у процесі навчання та корекційно-

розвиткової роботи з дітьми з інтелектуальними порушеннями; студентами 

при вивченні психології дітей з інтелектуальними порушеннями, методики 

корекції пізнавальної діяльності дітей з інтелектуальними порушеннями, 

проходженні практики в закладах загальної середньої освіти з інклюзивною та 

спеціальною формами навчання. 

Апробація результатів дослідження здійснювалась на науковій 

конференції студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського університету 

імені Івана Огієнка за підсумками НДР у 2020 року. За результатами 

дослідження опубліковано статтю.  

Дипломна робота магістра складається із вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (53 найменування), додатків. Загальний обсяг 

дипломної роботи магістра 80 сторінок, з них – 70 сторінок основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Вивчення проблеми розвитку уваги в учнів зі інтелектуальними 

порушеннями дозволили зробити наступні висновки: 

Увага є як психічний процес є значущою для  організації психічної 

діяльності, оскільки присутня в діяльності всіх інших процесів. Без належного 

рівня уваги їхня якість значно знижується. Серед основних властивостей уваги 

виділяють: концентрацію, стійкість, переключення, обсяг, розподіл. Визначені 

властивості є позитивними та характеризують якісний розвиток уваги своєю 

сформованістю. Поряд з тим  виділяють  – негативні властивості уваги, 

зокрема: неуважність, розсіяність, які поєднуються з частим відволіканням від 

основної діяльності, невпевненістю, тривожністю. 

У психології також виділяють різні види уваги, зокрема: мимовільну 

(виникає без зусиль волі); довільну (вимагає вольових зусиль робити не те, що 

хочеться, а те, що необхідно робити); післядовільну (розвивається в результаті 

продуманої роботи, коли з’являється інтерес, знімається вольове напруження). 

Увага є значущою для розвиту особистості в цілому та необхідною для 

навчання дітей, що обумовлює актуальність вивчення її особливостей розвитку 

у дітей. 

Увага проявляється у її вибірковості та збереженні психічної діяльності. 

Зосередженість полягає у заглибленні в певну діяльність та відволікання від 

інших. Фізіологічна основа уваги полягає у домінуванні ділянок збудження у 

корі головного мозку, що забезпечують зосередженість на певних об’єктах та 

явищах. Сутнісні характеристики уваги свідчать про її необхідність у будь якій 

діяльності для забезпечення успішного виконання, в тому числі й навчання. 

Для формування навичок уваги в процесі навчання важливо дотримуватися 

достатнього темпу навчання; здійснювати опору на активну розумову 

діяльність мінімізувати відволікаючі фактори, подразни; чітко та стисло 

пояснювати сутність завдання дітям до початку його виконання. 

У дітей з інтелектуальними порушеннями відзначається значний 

недорозвиток уваги, що негативно позначається на усій пізнавальній 
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діяльності. Порушеними виявляються усі властивості уваги, зокрема: наявний 

малий обсяг уваги, труднощі розподілу, концентрації та переключення. Такі 

особливості уваги значно ускладнюють процес навчання та обумовлюють 

необхідність створення відповідних умов для її розвитку з урахування 

структури порушення. 

Метою констатувального етапу експерименту було визначення  

особливостей розвитку уваги в учнів молодших класів з інтелектуальними 

порушеннями. Для досягнення мети була розроблена методика дослідження, 

яка містила наступні методи діагностики: методика «Коректурна проба» (Тест 

Бурдона), методика «Таблиці Шульте», тест Ріссу, методика оцінки 

переключення уваги Ф. Горбова, методика дослідження обсягу уваги при 

сприйманні найпростіших об’єктів, методика оцінки розподілу уваги 

В. Маршук. Для дослідження було сформовано вибірку респондентів: 24 учні 

3-4 класів з інтелектуальними порушеннями та 27 учнів з типовим розвитком. 

У процесі констатувального експерименту було визначено та 

обґрунтовано рівні розвитку уваги у молодших школярів. Високий рівень 

розвитку уваги, який характеризується довільністю зосередження, 

концентрації уваги, переключення та розподілу було виявлено у 25,93% учнів 

з типовим розвитком і зафіксованого його відсутність в учнів з 

інтелектуальними порушеннями. Середній рівень уваги було виявлено у 

25,73%досліджуваних з інтелектуальними порушеннями та у 67,49% учнів з 

типовим розвитком, для якого характерними є частково сформована здатність 

довільно утримувати увагу на об’єкті чи діяльності та періодична потреба у 

допомозі, стимулюванні, незначні труднощі переключення та розподілу. 

Низький рівень розвитку уваги спостерігався у більшості учнів з 

інтелектуальними порушеннями (74,53%) та у 6,58% досліджуваних з типовим 

розвитком. Увага цих учнів характеризується не достатньо довільністю, 

низькою стійкістю, значними труднощами переключення та переважанням 

мимовільної активності. Розподіл практично не сформований, тому виконання 

двох діяльностей одночасно викликає значні труднощі та зниження успішності 
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виконання. Проведене дослідження засвідчило переважання низького рівня 

сформованості уваги у молодших школярів з інтелектуальними порушеннями 

та середнього і високого рівня у однолітків з типовим розвитком. Такі 

результати свідчать про необхідність здійснення спеціальної роботи з метою 

поліпшення стану розвитку уваги, оскільки вона є  значущою для розвитку 

всіх інших психічних процесів. 

З цією метою нами було розроблено педагогічні умови розвитку уваги 

учнів з інтелектуальними порушеннями у процесі навчання, зокрема: 

використання наочних посібників відповідно теми та мети уроку; правильна 

організація навчального процесу (зміна видів діяльності; урахування темпу 

роботи учнів та динаміки втомлюваності; різноманітність завдань; 

індивідуальний підхід у виборі методів та прийомів розвитку корекції уваги;  

зменшення відволікаючих подразників на етапі пристосування до порушення; 

раціональне використання принципів та методів спеціальної педагогіки); 

розвиток в учнів відповідальності; використання вчителем різних ігор 

активізації уваги. Розроблені педагогічні умови сприяють підвищенню 

пізнавальної активності учнів та розвитку різних властивостей уваги. 

Перспективними напрямами дослідження буде апробація розроблених 

педагогічних умов та розробка методичних рекомендацій для педагогів щодо 

розвитку уваги у молодших школярів з інтелектуальними порушеннями у 

процесі навчання.  
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